
业收入，而不应作为营业外收入。之所以这样处理，

主要理由有两条：

1 、这项利息是在经营过程中发生的，是通过 债

券买进后才形成的。

2 、这项利息的取得是一种机会收入，并 带有一

定的风险。因为购买者至少可作出两种不同选择，一

种是选择购券还是将钱存银行生息；一种是保 存债券

还是出售债券。无论购买者选择的结果如何，它同时

都丧失了另外一个取得收入的机会。对债券交易业 务

来说，将利息收入计入营业收入比计入营业外收 入要

合理一些。
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从1987年开始国营工业企 业普 遍推行了承包经营

责任制，实行承包的企业承包基数一般都是一定几年

不变。承包基数确定之后，经常遇 到国家调整产品价

格、原材料价格等影响企业利 润增加或减少的问题。

在实际工作中往往是产品价格调高了，国 家调不动企

业的承包基数，企业主要是强调产品提价了，原材料也

提价。因此，国家财政分享不到调整价格带来的利益；

另一方面确实也有一部分企业由于原材料价格上涨幅

度过大，消化不了而完不成承包上交基数，使国家财

政收入受到影响。国家 有关部门也曾多次发文要求实

行承包后的企业，由于国家调高了产品 出厂价格，要

相应调整承包上交基数，或将提 价部分，大部分 上交

财政。但由于没有具体的规定 和比 较简便易行、 切 合

实际以及承发包双方都能接受的计算办 法，具体执行

起来很困难。我认为按如下办 法计算企业的调价收入

是比较可行的。

一、对于原材料品种比 较单一，或几种原材料消

耗占全部原材料消耗的70% 至 80% 的企业，如：棉纺

厂、水泥厂、 化肥厂、 钢铁厂等，这一类企业 在签订

承包合同时 ，或承包期内每年的年初，将上 一年主要

原材料的平均单价和主要产品 平均出厂价，经核实后

作为合同的附件，作为 考核企业在本年度内原材料、

产品提价的 依据之一。年终 再根据企业年度内有关原

材料、产品价格的升降情况以及有关的 会 计 核 算资

料，计算出本年度内考核的主要原材料的平均价格和

主要产品的平均出厂价格。以 考核的原 材 料的提价幅

度乘以上年度产品总成本中的原材料成本 ， 计算出本

年度企业由于原材料提价 增 加 的 成本，即减少的利

润。同样也以本年度考核的产品提价的幅度 乘以 上年

度企业产品销售收入，计算出本年度企业由于产 品提

价而增加的利润（扣除税金因素）。原材料提价减少

的利润和产品提价而增加的 利润，两者差额的大部分

调增或调减承包基数，或直接增加或减 少 上交财政的

利润，小部分留给企业或由企业自行消化。

上述价格的调整，包括指令性价格的调高或调低

以 及浮动价的上浮下浮等。 本年领用的原材料假设全

部领用本年购进的，一般情况下不 考虑年初、 年末库

存原材料的价格。

二、对原材料品种比较多。不 便按原材料品种考

核的企业，可以按当年可比产品成本升高率乘以上年

可比产品实际总成本中的原材料成本，计算出成本升

高额，再扣除由于原材料单耗升高的 部分后，视同本

年原材料价格上涨而增加的成本，即减少的利润。产

品涨价增加的 利润，调增、调减承包基数的幅度，或

直接增加或减少上交财 政的利润，按上述第一种办法

计算。

实行工资总额同经济效益挂 钩办法，如实行同上

交税利或实现税利 挂钩的企业，由于价格变动而影响

企业税利的 ， 也可以按上述办法 计算调整。
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